

Людмила Алексеева. Проект закона о люстрации в России

Все прсткоммунитические режимы страдают от цепкости прежней парт-г  
номенклатуры: ее представители до сих пор составляют костяк правяще  
элиты во всех странах бывшего СССР и его сателлитов в Восточной Евр  
пе. Ни свободные выборы, ни ~~элементы~~ <sup>исключения президентства</sup>, ни запрещение компарии не спасли  
народы от этого зла - в новых структурах власти в после всех этих  
радикальных перемен оказывались лишь новые представители все той ж  
номенклатуры. Многие представители этого слоя - кто исподтишка, а к  
и откровенно - тормозят демократичсекие реформы, сохраняют старый н  
нависный людям стиль правления. А кроме того - и это не мнее важн  
- присутствие наверху все тех же номенклатуршиков несовместимо с  
представлением о справедливости, вызывает ~~на~~ антипатию и недоверие  
к новой власти. Слов нет - с этим злом нужно бороться. В русле этих  
настроений в - внесенное Галиной Старовойтовой и принятое на по-  
следнем съезде <sup>движения</sup> Демократической России предложение <sup>и</sup> внести <sup>и</sup> закон <sup>и</sup> о  
люстрации, т.е. о запрете на профессии для проводников политики тс  
талитарного режима.

В проекте ~~этого~~ закона о люстрации <sup>подчеркивается</sup> констатируется,  
что, высокопоставленная коммунистическая номенклатура, в том числе  
и причастная к антиконституционному путчу, практически нигде в реги  
нах не понесла ни моральных, ни материальных потерь; многие из ее д  
ятелей остаются у кормила власти. В то же время демократичесобенно  
среди военных, <sup>и</sup> вставшие на сторону президента России, законной влас  
ти и рыночных реформ, повсюду в стране шельмуются, нередко подверган  
ся гонениям и увольнению".

В проекте закона о люстрации подчеркивается, что в связи с сохране  
нием власти в руках номенклатуры, нет политических гарантий от возр  
врата России к тоталитаризму. Единственной сегодняшней гарантией  
против ползучего или насильственного переворота является воля про  
зревшей части населения, но не правовые институты."

зревшей части населения, но не правовые институты.

Исходя из этого, ~~в проекте закона~~ предлагается ограничить на срок от 5 до 10 лет право занимать ответственные должности в территориальной исполнительной власти, на которые попадают по назначению или в результате непрямых выборов. ~~Сюда относятся~~ <sup>Это</sup> должности глав администрации районов, городов и областей и ~~вплоть до~~ <sup>У</sup> министров республиканских и России. Этот запрет не распространяется на должности в системе представительной власти, которые получают в результате прямых выборов.

К активным проводникам политики тоталитарных режимов <sup>а</sup> ~~проект~~ <sup>исполнитель</sup> закон с инициативой которого <sup>исполнитель</sup> выступить съезд движения, Демократическая Россия, <sup>и</sup> относят всех освобожденных секретарей производственных и территориальных организаций КПСС; первых, вторых и третьих секретарей райкомов, горкомов, обкомов, крайкомов, а также работников центральных республиканских и союзных комитетов партии (за исключением технического персонала), имевших стаж работы в партийных органах не менее 10 лет или если они находились на данной должности на 21 августа 1991 г.

Запрет на профессию, согласно этому проекту закона, должен распространяться также на штатных сотрудников КГБ и работавших по подписке в это учреждение, тоже при стаже не менее 10 лет. <sup>Таим образом</sup> ограничения предлагаются вроде бы не жесткие. Но, какими бы ни были с мягкими, проект построен на принципе коллективной, а не индивидуальной ответственности и, следовательно, противоречит <sup>основному</sup> ~~международным~~ <sup>принципам</sup> права человека.

Можно и нужно добиваться смещения с ответственных должностей каждого кто запятнал себя активным насаждением политики тоталитаризма. Но <sup>стало бы</sup> ~~з~~ априорно обвинять в этом лишь на основании штатного расписания каких бы то ни было учреждений. К тому же опыт чехословакии и Литвы

показывает, что проверки на причастность к службе госбезопасности  
~~какими бы то ни было~~ *нисть с самими* благими намерениями ~~и не начинали~~, превраща-  
*широко использовались для* ся в охоту на ведьм, и в сведение личных счетов с политическими со-  
перниками и конкурентами на должность. И в конечном итоге эти кампа-  
нии ничуть не помогают выдвижению достойных людей, и отвлекают силы  
на склоки и неминуемо отдалают возможность гражданского мира в об-  
ществе, чрезвычайно в этом мире нуждающимся.